



本报讯（记者 吉文磊）记者从省水利厅了解到，今年上半年，我省完成水利投资420亿元，完成投资创历史新高，其中重大水利项目投资完成248亿元，水利管理业投资增速达17%，是全省基础设施投资中增速最快的领域之一。

抓好水利投资，关键要解决“钱从哪里来”。上半年，我省争取中央预算内投资是去年的4.5倍，落实中央财政水利发展资金同比增长39%。同时，省

级下达88.9亿元专项资金，重点支持中央资金配套落实，为推动水网建设和安全良性运行提供坚实资金保障。

为持续拓宽投融资路径，我省联合9家金融机构拓展合作领域。上半年，各地争取专项债券、金融信贷等211亿元，市场融资比例较去年提升9个百分点，信贷规模排全国第一。安吉、长兴等地积极探索水治理与区域产业开发结合的有效途径，完成水生态产品价值转化83单，总额41.3亿元。

（下转第二版）

奋战三季度 跑好下半场

以三大牵引性抓手推动高质量发展

台州攻坚1964个项目

■ 本报记者 陈久忍 吴维

今年以来，台州实施“产业平台提能升级、城市建设提质焕新、综合交通提级扩容”三大牵引性抓手攻坚年活动，部署大引强、提质创新、解题破难等15项行动，系统推进1964个攻坚项目，以项目突破牵引高质量发展，塑造区域发展新动能新优势。

在攻坚年活动引领下，台州一批重大产业项目相落地，一批重大投资项目加速推进，一批“硬骨头”项目相继攻克，全市上下“谋比拼”干事创业氛围浓厚，经济发展呈现良好态势。今年上半年，台州GDP增速、高新技术产业增加值增速、“千项万亿”重大项目投资完成率等指标均居全省前列。

招大引强，平台提能升级，产业向新而行——

日前，台州湾空天产业（无人机与卫星互联网）未来产业先导区被认定为省级未来产业先导区。这里已集聚产业链上下游企业83家，形成聚焦无人机和卫星互联网的“一星四机”产业布局。国星宇航、航天驭星等重大项目相继落地。

台州以台州湾新区、台州湾国家级

经开区和9个县（市、区）产业平台为主阵地，立足平台提能升级，一业一策抓产业创新转型，联动推进工改、技改、数改，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，重点打造汽车制造、医药健康、泵阀电机等5个传统优势产业集群，培育绿色能源、高端装备（工业母机）、新型材料等5个战略性新兴产业集群，前瞻布局低空经济、具身智能、合成生物等六大未来产业，加快构建现代化产业体系。

招大引强，是推动平台提能升级、产业集群优化的重要抓手。台州成立“地瓜经济”联盟六大片区以及海外招商联络站，深化招商引资、招才引智、招大引强，全力抓项目扩投资。

总投资超10亿元的酷哇科技（华东）总部项目现场，一条条自动化生产线正抓紧安装。“全部达产后，每年将有1万台智能清扫机器人在此下线。”企业生产总监盛杰说。

今年上半年，台州全市产业平台落地亿元以上项目167个，其中10亿元以上项目29个，百亿元以上项目1个。台州提出，今年全年产业平台力争落地亿元以上产业项目230个、10亿元以上产

业项目60个。

破难攻坚，城市品质提升，城区颜值焕新——

台州中央商务区西侧滑板公园内，滑板少年的矫健身姿，与不远处的地标天盛中心，构成了一幅活力画卷。

天盛中心一度停工近3年之久。攻坚年活动实施以来，台州市区两级组建工作专班，先后破解资金、施工等方面难题，抢在今年台风季来临之前，完成幕墙玻璃安装，拆除脚手架，让这幢高楼首次展露全新面貌。

台州开展解题破难行动，市县两级四套班子领导领衔攻坚，以清单化管理、节点化推进破解项目堵点，一批“硬骨头”项目取得新进展，有力推动城区品质提升：停滞多年的刚泰中心完成法拍，东海大道东延工程进场清表……

台州正以城市建设提质焕新为抓手，综合推进融合区块开发建设、片区组团发展、城中村和工业园区更新改造等工作，谋深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章，不断擦亮“最具幸福感城市”金名片。

补齐短板，交通提级扩容，扩大开放格局——

东海之滨，台州湾陆岛联动综合码头工程项目现场，一条5000多米长的海上引桥在碧波间延伸。“项目建成后将实现台州主城区至大陈岛30分钟直达，有效解决陆岛物流运输瓶颈。”项目经理贾勇南说。

甬台温高速至沿海高速三门联络线进入路面施工阶段，把台州境内高速串线成环；温玉铁路预计年底前通车，将结束玉环市不通铁路的历史；甬台温高速改扩建工程主桥合龙，进一步拓宽台州沿海大通道……当前，一批重大项目加速推进，补齐台州交通建设短板。

台州正围绕长三角南翼综合交通枢纽城市定位，以入选生产服务型国家物流枢纽承载城市为契机，推进综合交通提级扩容，以高能级交通构建陆海联动、双向开放格局，为区域经济高质量发展提供支撑。

台州市委主要负责人表示，下半年，台州将对照全省年度经济目标，进一步强化争先，大力弘扬“六干”作风，深化三大牵引性抓手攻坚年活动，奋力实现“三季胜、全年红”，进一步打响台州“制造之都”品牌、彰显“海洋经济”优势、擦亮“民营活力”标识。

创业者新传·变革者

■ 本报记者 来逸晨

在浙江托普云农科技股份有限公司总部大厦，记者见到陈渝阳时，这位70后董事长正在落地窗前凝思。黑框眼镜、藏青POLO衫，典型的科技创业者气质。

今年5月，他带领600余员工迁入这座3万平米的现代化办公楼。比物理空间迁移更深远的，是他心中那条从“泥泞田埂”通往“智慧云端”的征途——

千年农业，靠天吃饭，大水漫灌。这位诸暨农家出身的浙商，决心用科技重塑农业的筋骨。托普，英文TOP的谐音，既寓意“做到顶尖”的雄心，也蕴含陈渝阳创业的初心：用前沿科技改造传统农业。

从怀揣理想的农学毕业生，到获得238项国家专利、401项软件著作权、12项科技进步奖的中国智慧农业龙头企业，他的路，越走越宽。

用数据“开荒”

盛夏，与炎热一道“解锁”的，是“抢收早稻、抢种晚稻”的“双抢”农忙。富阳新桐乡，黄金仓农事服务中心内硕大的电子屏幕上，托普云农空天地一体化监测系统高效运转，各种数据跳动，显示着田头实时状态。

无人机巡田数据实时上云，虫情测报灯自动诱捕害虫，智能灌溉系统按需启动，各式农机调度直通农户手机。这片综合集成各类智慧农业前沿技术的千亩“数字大田”，是陈渝阳的最新力作。

陈渝阳记忆里的“双抢”，是烈日下父母操劳的背影，是锈迹斑驳的农具，是汗水湿透的粗布衣衫。它们，成为陈渝阳创业的原动力。

如今，国家耐盐碱水稻技术创新中心、浙江乡村大脑、吉林耕地质量大数据平台、桐乡田保姆、仙居亲农在线……鲜为人知的是，国家和各省市县近年交出的多个智慧农业“得意答卷”背后都有托普云农的贡献。

十年前，“托普云农”四个字第一次出现之时，许多地方的田间地头，已经有许多积灰闲置或仅仅流于展示的先进设备。陈渝阳一语道破背后痛点：“数据离散非标化，它们是一盘散沙。”

让设备和数据在田间地头真正“跑”起来，必须落地农业物联网，打造各式信息化平台。彼时，业内几乎没有先行者可参考，陈渝阳只能带领团队一次次去行业之外的工业等领域学习借鉴。

“破题难度，等同开荒。”他这样形容。因为农业生产相比工业更细致、多变，陈渝阳携团队不厌其烦地试验、调整、推倒重来……

摸爬滚打之中，实用、流畅、匹配各式农业生产场景的数字化流程体系，一套接着一套落地。公司利润和规模也随之突破发展瓶颈，迎来昂扬向上的新“拐点”。

“智慧农业不是独奏曲，而是交响乐。”这场田间地头的数字“交响乐”中，陈渝阳给托普云农定的角色，是协调各方的“指挥”。

陈渝阳提出“创新驱动、生态协同、开放共享、合作共赢”的理念，将全国超1000个各级政府农业主管部门、事业单位、科研院校、上下游相关企业陆续纳入托普云农的智慧农业生态版图。

改变农民手中的农具

黑龙江甘南的向日葵基地、金华浦江的葡萄大棚、兰溪梅山地农场……陈渝阳在全国拓开了智慧农业多场景规模化试验——

浙江托普云农科技董事长陈渝阳用科技提升传统农业——
从泥泞田埂走向智慧云端

竞渡

8月3日上午，2025横渡钱塘江活动暨钱塘江公开水域挑战赛在杭州钱塘江（奥体中心码头至城市阳台段）开赛。来自全国各地及日本、法国等国家的3527名游泳爱好者劈波斩浪，由南向北横渡钱塘江，构成一幅全民参与健身的活力水上画卷。

本报记者 林云龙 摄

海宁全域开发破解短时观光困局

百里钱塘涌起旅游新潮头

本报讯（记者 沈烨婷 褚晶君 通讯员 邬骊旦 陆倩倩）这两天，海宁市黄湾镇尖山村潮嬉洲房车营地主人徐铁鸿正忙着筹备开业。“打造房车、摩托车及骑行爱好者的据点，估计一年能引来大量青年游客。”徐铁鸿指着绵延50多公里的翁金线海宁段说，百里钱塘正涌起旅游新业态的新潮流。

钱塘潮涌世界奇观，翁金线“百年氧道”，都是海宁得天独厚的旅游资源，但也曾面临着“观潮时节‘人从众’，看完潮去一空”的短时观光困局。

如何破局？海宁推动百里钱塘全域旅游开发，将沿线更多藏在“深闺”的文旅体农资源转化为旅游资源。今年上半年，百里钱塘全域旅游项目开工建设12个，总投资额达7.68亿元。

龙头景区“领潮”带着跑。眼下，总投资超百亿元打造的“盐官古城·潮乐之城”建成开放，肖邦艺术show·城墙音乐LIVE轮番上演，音乐主题串联的演艺、游戏、美食等多元业态，让年轻人直呼“宝藏小城”。开业10个月来，已接待游客120万人次。

全域联动，每朵“浪花”都不一样——东部黄湾有山有林，来一把滑翔伞追潮与水果采摘；中部丁桥、袁花深挖传统民居与金庸故里文化，主打枕湖听潮；西部长安凭借回头潮景观和特

色美食吸引游客。围绕民宿，海宁规划沿线七大特色宿集区域，兼顾游客需求与避免同质化竞争。

丁桥镇海潮村投资2500万元，将废弃农庄打造成网红打卡地——“深蓝计划·礼堂”。一张门票68元含咖啡一杯，村集体经济能获得分红17元。去年6月开业至今，营收超过200万元，单日游客峰值近千人。曾寂寂无名的海潮村，也被评定为3A级景区村庄。近两年，百里钱塘沿线新增5个3A级景区村庄，累计达19个。

眼下，海宁不少村主动抢旅游新业态“头口水”。周王庙镇胡斗村牵头浙江云翊航空公司，提供独特的空中追潮体验。公司董事长李天说，低空旅游线路已延伸至钱塘江南岸的绍兴上虞，未来计划开通海宁至安吉、金山、黄山等航线。

近期，企业投资2.2亿元的航空飞行营地计划投用，将拓展飞行培训、飞机租赁与低空观景旅游业务，预计每年可带动近万人次的消费客流。

翁金线也将迎来一场“新生”。该路段许多设施因为年代较久已陈旧，海宁正加紧筹备的旅游智联提升工程，将新建驿站及骑行、跑步设施和灯光系统等。今年下半年，安澜园遗址保护与利用工程、潮文化度假中心等10个沿线提升项目也将开工，进一步引导全域旅游产品迭代升级。

快速联动 为民解忧 绍兴突出源头治理合力绘就新“枫”景

本报讯（记者 金燕翔 通讯员 高燕）“有人拖走了我的车，你们快帮我找找。”近日，驾驶员王师傅焦急地来到诸暨市牌头镇社会治理中心求助。由于王师傅车贷逾期未还，担保公司委托拖车人员拖走了他的车。该中心随即召集派出所、法庭、司法所等入驻人员研判并制定化解方案，最终圆满调处该纠纷。

一个复杂纠纷，多个部门如何实现快速联动、依法处置？像这样的小纠纷，如果不从根源上化解，很可能演变成信访、诉讼甚至刑事案件。”牌头镇党委副书记寿浩林表示，本着源头化解的共同目的，去年镇社会治理中心（综治中心）与派出所、政务热线、法庭、司法所打通了指挥体系，相关力量也融合入驻，各方取长补短，矛盾纠纷化解效率

大幅提升。

作为“枫桥经验”发源地，绍兴市正按照“源头预防、动态感知、前端减量、就地化解”总体思路，一体推进诉、访、警“三源共治”。“以三级社会治理中心（综治中心）为主阵地，全市已构建起贯通协调的指挥体系、多元共治的任务体系、齐抓共管的力量体系、全面覆盖的责任体系。”绍兴市相关负责人表示。

这套机制给基层治理带来了实实在在的法治硬支撑。”谈到“三源共治”，上虞区梁湖街道办事处副主任陈银华讲起了去年亲身经历的一次拆迁：大厍社区小产权房利益盘根错节，拆迁组如同坐在“火药桶”上。但紧急联席会一开，调解员、专业律师、公证员组成的“法律智囊团”火速下沉，挨家挨户讲法

理、疏心结，把可能出现的矛盾纠纷遏制在了未发阶段。

发动和依靠群众是“枫桥经验”的核心要素。在推进“三源共治”中，绍兴建起了覆盖全市的村社书记解纷团。一年多来，凭借与法院的深度联动，这些原本就拥有基层治理经验的村社书记已累计调解纠纷近1200件。“我们最大的本事，是能接住乡亲们的情绪。”越城区鉴湖街道坡塘村党委书记、村委会主任罗国海说，每次调解结束，他都会建议当事人握手并拍照留影，希望通过这种仪式解开双方“心结”。

坚持和发展新时代“枫桥经验”关键在于源头预防争主动，花精力“治已病”不如下大力“治未病”。去年以来，绍兴市在全省率先建立村（社）合法性审查服

务体系，推动村级事务在法治轨道上运行，从源头预防和减少基层矛盾问题的产生。“每年村部大楼招租是事关集体经济的一桩大事，容易引发矛盾纠纷。如今有了村法治审查员全程参与村两委立项讨论、公开招投标等工作，当场为提出异议的村民解答相关法律政策，我们开展工作就顺利多了。”诸暨市枫桥镇枫源村党委书记骆银锋介绍说。

纵向到村镇、横向到行业。聚焦金融领域纠纷，绍兴市也整合仲裁、公证等多方力量构建起“金融调解百人团”，依托县镇村三级金融解纷平台，这支队伍已调处金融纠纷8925件，涉及金额超33.2亿元，基本实现了“小事不出网点，大事不出机构，矛盾纠纷行业内化解”的治理目标。

（详见第五、六版）

“建设具有时代特征、中国特色、浙江特点的哲学社会科学”
——习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践·哲学社会科学篇

（详见第五、六版）

新闻提要

思想周刊

7.8版